

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

HACIA LA VICTORIA FINAL

Por el micrófono de Radio Valladolid, el invicto general Mola anunció, para muy en breve, la toma de Madrid

En el rápido avance de las fuerzas del Sur fué tomado Illescas.--El enemigo huyó a la desbandada, dejando sobre el campo cuatrocientos muertos, armas, municiones, cañones y otro abundante material.--Las fuerzas del general Varela revasaron Illescas y llegaron a treinta kilómetros de la capital de España

En Oviedo se hicieron a los rojos más de cuatro mil bajas y se les cogió un incalculable botín de guerra.--El acto de imponer el fagín de general al heroico caudillo señor Aranda constituyó un acto emocionante

Los partes de las operaciones

El parte oficial correspondiente al día del domingo dice:
"Situación general a las veintuna horas del día 18 de octubre de 1936
En el día de hoy han continuado las fuerzas de Este Ejército sus movimientos de avance, consiguiendo éxitos en el frente de Soria, Sureste de Sigüenza y en los frentes de la séptima División, en los que en el sector Norte se han consolidado posiciones al Este de Robledo de Chavela, cuya estación está en nuestro poder.
El Ejército del Sur ha ocupado en el día de hoy el pueblo de Illescas, sobre la carretera de Madrid.
En el frente de Asturias, las columnas de la octava División han continuado su actividad, desalojando al enemigo de sus posiciones en el sector de Oviedo, cuya plaza ha quedado abastecida en el día de hoy.
La situación general se mantiene favorable.
En la retaguardia, sin novedad."

NOTICIAS OFICIALES

DEL DOMINGO

EL BOTIN COGIDO EN ROBLEDO DE CHAVELA

Las noticias oficiales facilitadas en el día de ayer domingo dan cuenta de que en el frente de Robledo de Chavela fueron recogidos a los rojos 130 fusiles, dos automóviles, cuarenta cajas de municiones, cincuenta sacos de pan y cincuenta cajas de galletas.
Se hicieron además ocho prisioneros y se rescataron los cadáveres mutilados de treinta personas de derecha que tenían en rehenes los marxistas.
Entre otras cosas se ocuparon además una gran cantidad de alfombras, sacos, ropas y utensilios procedentes de los robos cometidos por los rojos en los pueblos en que han dominado.

LA SITUACION DEL FRENTE DE ILLESCAS

En la ocupación de Illescas, el frente de las tropas nacionales en ese sector forma una línea que pasa por los pueblos de Azaña, Pantoja, La Alameda, Palomeque, Cedillo, Casarrubios del Monte.

EL BOTIN EN OLIAS DEL REY

En la operación realizada en Olias del Rey por las tropas de la séptima División, se ocuparon a los rojos dos cañones del siete y medio, otro del 10 y medio, varias ametralladoras, cuatrocientos fusiles, siete morteros y más de doscientos mil cartuchos y municiones de artillería del calibre siete con cinco.

DERROTA DE MARXISTAS EN LAS PROXIMIDADES DE SIGUENZA

Las tropas del Norte que días pasados ocuparon Sigüenza, han continuado en el día de hoy su avance para proceder a la rectificación de posiciones, fortificando las ocupadas de nuevo.
Cuando nuestras tropas se hallaban desplegadas para el avance, fué señalada la presencia de una fuerte columna marxista que procedente de Madrid llegaba sobre camiones.

Inmediatamente nuestras tropas abrieron fuego de ametralladoras y artillería, obligando a los marxistas a huir utilizando los mismos camiones en los que habían venido.

TENERIFE.— El Ejército del general Franco presiona para que se actúe contra Madrid, pero el invicto jefe contesta siempre que no hay un Alcázar que salvar en la capital y lo que se está haciendo no es un ataque a Madrid, sino la ofensiva hacia Madrid.

TALAVERA DE LA REINA.— Del envío especial de la Agencia Havas.— Continuando el movimiento victorioso de ayer, las tropas de la columna Barrón, poco después de las nueve de la mañana del domingo tomaron la ciudad de Illescas, situada en la carretera de Toledo a Madrid a 37 kilómetros de la capital de España.
Las tropas salieron de las posiciones que ocuparon anoche sábado y que se encontraban a tres kilómetros de aquella población, y encontraron resistencia en las proximidades de Illescas. Por un doble movimiento envolvente se atrajeron a los defensores y entonces las tropas que se encontraron en la carretera tomaron el asalto de la ciudad.
Fue testigo de un espectáculo extraordinario. Los soldados querían seguir a Madrid y los oficiales reñan.
La Caballería de Monasterio ha tomado Pantoja y La Alameda de la Sagra, situada a 14 kilómetros de Aranjuez.

ILLESCAS.— En la noche del sábado llegaron refuerzos rojos a esta ciudad, que hoy domingo fué tomada por los nacionales después de un combate que se efectuó en sus proximidades y que duró unas dos horas. Los rojos tuvieron unos cuatrocientos muertos.
Los elementos de izquierdas evacuaron la ciudad el mismo sábado por la noche, al llegar los fugitivos de Yuncos.
Los habitantes tan pronto entraron las tropas nacionales salieron a la calle vitoreándoles e inmediatamente abrió el comercio.
De los catorce mil habitantes, sólo quedan en Illescas de cinco a seis mil. La ciudad está intacta; ni una casa ha sido destruida; pero los marxistas han robado las casas de los ricos. Todas las calles están llenas de camiones para el transporte de tropas y de avituallamientos.
A las 10'30 de la mañana, o sea poco después de la entrada de las tropas, aparecieron cuatro aviones rojos de bombardeo. Se elevaron dos cazas y en cinco minutos cayeron envueltos en llamas dos trimotores en un kilómetro de nuestras líneas. Los pilotos perecieron carbonizados.
Las avanzadas de Barrón se encuentran a dos kilómetros después de Illescas.
Uno de los puestos se halla justamente en el poste indicador de los kilómetros donde se lee "A Madrid 35 kilómetros".
El general Varela ha ordenado que se parase el avance. La Caballería de la columna Monasterio efectúa reconocimiento al Oeste de Illescas.
Ningún tren circula por la línea Madrid-Castillejo-Valencia, por encontrarse esta bajo el fuego de la Artillería nacional, colocada en Añover desde ayer.
Tan pronto el general Varela regresó a Talavera, conferenció con los generales Franco y Mola.

El general Mola dice que la toma de Madrid acaso sea antes de lo que se espere

treinta kilómetros en veinticuatro horas.
Los rojos, al huir, abandonan cadáveres y municiones.

TALAVERA DE LA REINA, 18.— 8'30 noche.— En las operaciones de hoy, las columnas al mando del general Varela y del comandante Barrón ocuparon Illescas, avanzando por la carretera de Toledo a Madrid hasta el kilómetro treinta de la capital de España.
La Caballería de Monasterio domina la carretera de Mérida a Añover del Tajo.
Han sido derribados dos aviones rojos.
Está cortada la comunicación ferroviaria con Levante y Andalucía.
Las tropas expedicionarias siguen el avance.

ACASO ANTES DE LO QUE SE ESPERA
VALLADOLID.— Con motivo de la entrada de nuestras tropas en Oviedo se organizaron varias manifestaciones patrióticas.
Una de ellas llegó hasta el Ayuntamiento, donde se estacionó esperando la presencia del general Mola, que se hallaba en el edificio.
El ilustre caudillo hizo su aparición entre aclamaciones entusiastas y cuando se hizo el silencio habló para decir que aún no hacía un mes, en el mismo sitio y a la misma hora, había comunicado al pueblo vallisoletano la liberación del Alcázar de Toledo, a donde llegaron nuestras tropas en la forma y plazo previstos. La de hoy es la de Oviedo, que ha resistido un enorme asedio de noventa días, dando un nuevo ejemplo al mundo. Dos cosas grandes prometimos, y las dos las hemos cumplido. Yo os anuncio para dentro de muy pocos días un acontecimiento de superior categoría: la toma de Madrid. Yo mismo os daré la noticia y acaso mucho antes de lo que todos esperáis.

La situación militar en el día de ayer, según el resumen de Radio Club Portugués

PAREDE.— Resumen de la situación militar al terminar el domingo.

Sector Sur.— Como complemento de las brillantes operaciones que las fuerzas del general Varela han efectuado estos días, se tomó hoy Illescas, en la carretera de Toledo a Madrid y a treinta y siete kilómetros y medio de la capital de España. Con esta conquista ha terminado la etapa de unificación del frente que cerca la capital.
Las columnas de Yagüe que salieron de Cebreros, tomaron Robledo de Chavela, donde el enemigo hizo gran resistencia. Robledo de Chavela se halla a catorce kilómetros de El Escorial y están unidos ambos por ferrocarril y carretera.
Al Este de Aranjuez tomaron Pantoja y La Alameda de la Sagra, situada a catorce kilómetros de Aranjuez.
Huesca.— La situación en este frente es cada día mejor, desde la toma de Perdiguera, de donde el enemigo huyó a la desbandada. Tres combatientes de ese sector han esta-

do hoy en esta emisora y dijeron que las bajas de los marxistas en Lecliffa fueron quinientos muertos, mientras que los nacionales solo tuvieron dos muertos y tres heridos.

Oviedo.— Después de la heroica resistencia del general Aranda contra los dinamiteros asturianos que ante la llegada de las tropas libertadoras huyeron, teniendo cuatro mil bajas, el entusiasmo en la población ante la llegada de las tropas es enorme. El general Aranda, héroe nacional ha recibido muchas felicitaciones, entre ellas la del general Franco.

Ha terminado la pesadilla marxista en Asturias. Se dice particularmente que las tropas libertadoras se dividirán ahora en dos partes: unas irán contra Gijón y otras hacia Santander.

Bilbao.— Los avances nacionalistas luchan con el temporal de lluvias y con el terreno. Igual lucha han tenido las fuerzas que han libertado a Oviedo, lo que no impidió la derrota de los marxistas.
Los rojos intentaron romper el cerco de Eibar, sin conseguirlo.

La situación en Madrid ante el avance de las Fuerzas Nacionales

TENERIFE.— El ministro de la guerra de Madrid, difunde continuamente por radio que las fortificaciones para la defensa, estarán terminadas en pocos días.
La construcción de nidos de ametralladoras y los emplazamientos de baterías está dirigida por extranjeros.

MADRID.— En la "Gaceta" se ha publicado el nombramiento de Osorio y Gallardo para la Embajada de Bruselas y el de Fabra Rivas para la legación de Berna.
Publica también la prórroga del estado de alarma por 30 días.

TENERIFE.— En Madrid está siendo juzgado por el tribunal de la "Checa", el ex-ministro señor Salmón.

TENERIFE.— Dice "L'Echo de París", que los comunistas, para "celebrar" la Fiesta de la Raza en Madrid fusilaron a 370 personas.

TENERIFE.— El pánico en Madrid es enorme y aumenta a medida que el cerco se cierra. Han llegado co-

munistas y anarquistas de Barcelona, Valencia y Murcia, y ante la importancia de Largo Caballero para vender han pedido su dimisión, por lo que hay grandes discusiones.

TENERIFE.— En Madrid se ha lanzado una alocución a los milicianos diciéndoles que tengan valor para afrontar la situación cara a cara.

MADRID.— Las comunicaciones entre Madrid y Valencia están muy vigiladas.
Un fuerte destacamento de milicianos actúa en la estación de M. Z. A., sometiendo a una estrecha revisión los documentos de las personas que intentan abandonar la capital.

De esta rigurosa fiscalización no están exentos los extranjeros, aunque les acompañan sus representantes diplomáticos y exhiben los correspondientes pasaportes de la Dirección general de Seguridad.

VALLADOLID.— En Madrid fueron fusiladas ayer once personas por negarse a trabajar en las obras de fortificación.

El avance sobre Madrid del Ejército libertador de España

TENERIFE.— Los nacionales continúan su avance por el suroeste de Madrid.
Las calles de Madrid están llenas de milicianos rojos, pero con el pretexto de defender la capital, se niegan a ir al frente.
Los marxistas tienen sus esperanzas en Navalcanero, que se considera la llave de Madrid.
En la huida, los rojos vuelan puentes de ferrocarril y carreteras, lo que no ha logrado evitar que las tropas del Ejército sigan su arrollador avance y se encuentren a 32 kilómetros de Madrid.

TENERIFE.— Esta tarde ha sido ocupado Illescas, donde los marxistas han abandonado las posiciones, con muchos muertos y han huido a Madrid.
El general Varela, que entró con las tropas, fué recibido entusiastamente por todo el vecindario.

TENERIFE.— Comunicando de Toledo que, según ha declarado el Alto Mando, ha comenzado hoy el ataque

a Navalcanero, que se supone ya en nuestro poder.
La operación la realizan tres columnas mandadas por los heroicos comandantes Asensio, Delgado y Castellón.

TENERIFE.— En el primer pueblo que fué ocupado en la ofensiva desde Toledo sobre Madrid, Olias, se suicidó el comandante rojo, que era un capitán del Ejército.
El jefe marxista les ordenó continuasen en sus puestos ante el ataque, pero los rojos salieron corriendo sin hacerle caso. La carretera, en todo el trayecto que han recorrido los nacionales quedó sembrada de correajes con cartucheras, fusiles, municiones, víveres, mantas, tiendas de campaña, etc.
Los comunistas no han disparado ni un solo tiro de cañón, lo que hace suponer que la resistencia está llegando al límite.
Si este pánico se declara en Madrid, la desbandada será general por el ferrocarril a Cuenca y la carretera de Valencia.

Los avances al Oeste destacan

(TELEGRAMAS RECIBIDOS DIRECTAMENTE EN "LA RIOJA")

TOLEDO, 17, 7'45 tarde (recibido con retraso).— Las columnas del general Varela y la Caballería de Monasterio, avanzaron desde Toledo hacia el Este, ocupando Olias, Cabañas, Villaluenga, Yuncar, Lominchar.

Los avances al Oeste destacan

Pompas Fúnebres Pastrana

†
EL SEÑOR

Don Julio García Manzanares

(TENIENTE DE INFANTERIA DE BALEN NUMERO 24)

MURIO HEROICAMENTE EN SORIA AL SERVICIO DE ESPAÑA EL DIA 18 DEL CORRIENTE
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

El señor Gobernador militar de la plaza; Gobernador civil de la provincia, jefes, oficiales, suboficiales y tropa de su Regimiento y todas las fuerzas que toman parte en este glorioso movimiento; su resignada esposa doña Benita Martínez Fernández; hijos Julio y Mari; padre don Juan (ausente); padres políticos don Joaquín Martínez y doña María Fernández; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 19 de octubre de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—MAÑANA, martes, a las DIEZ Y MEDIA.
CONDUCCION DEL CADAVER.—Mañana, a las DOCE, desde el Hospital Militar.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: En verdad que es cierto que estoy retrasándome diariamente en la hora de mi charla. Hoy siento una emoción grande que estoy seguro que han de sentir en pocos minutos conmigo todos los buenos españoles. Vengo del lugar donde se encuentra la imagen de la Virgen de la Esperanza, donde estaba la Cofradía y crecido número de sevillanos.

Efectivamente, vengo de la fiesta dedicada a Nuestra Señora la Virgen de la Esperanza, la Virgen que no tiene casa, porque se la querieron los marxistas. Esa canalla marxista que no respetó templos ni imágenes, porque no tiene Dios ni tiene Patria, la dejó sin casa, y mientras que se le construye una nueva, ha de vivir de pisotado.

Volví a la Virgen de la Esperanza y creo que estaba más contenta que nunca. Los que la conducían en las andas daban a éstas una trepidación que parecían embargados por la emoción, emoción que le proporcionaba el ver cómo otros patriotas españoles, después de ver abrasadas sus casas y haciendas, y quizás también de haber visto desaparecer algunos seres queridos se desprenden de lo poco que les queda a favor de la suscripción del Ejército. La Virgen de la Esperanza venía, seguramente, emocionada también, por ver el sacrificio que hacían los hermanos de la Cofradía para contribuir a la suscripción con el oro que ella llevaba sobre la cabeza.

Ha sido un momento emocionante el presenciar cómo el hermano mayor con lágrimas en los ojos y en la garganta un nudo que no le dejaba hablar, pues no pudo pronunciar las palabras que intentara, hacía entrega de la preciosa corona. Al mismo tiempo que el hermano mayor, todos los miembros de la Hermandad lloraban también, y yo, ¿por qué no decirlo? me sentí realmente ganado por la emoción de aquel instante.

La corona de la Virgen de la Esperanza ha quedado en mi poder para la suscripción del Ejército.

A mí, al mirar la cara de la imagen de la Virgen, me parecía más bonita, más hermosa aún cuando la veía sin corona. Aquella cara me parecía alegre, que sonreía y aquellas lágrimas que adornan su rostro me parecían como flor de azahar, símbolo de su pureza. El pueblo, subyugado por la emoción no podía decir más que lo que yo digo en este instante: ¡Viva la Virgen de la Esperanza!

Así como la Virgen de la Esperanza ha sido la causa de que yo venga tan tarde a hablar esta noche, la Virgen de la Esperanza ha sido también causa de que no haya tenido tiempo de leer las notas que se me han entregado. He de ser breve, por lo tanto, porque son muy pocas las noticias que puedo comunicarles, pues, realmente, hay pocas también. Una, la principal de todas ellas desde luego, es la de la entrada en Oviedo. La entrada en Oviedo que fué un momento verdaderamente emocionante. Las tropas de España proporcionaron al pueblo ovetense una de las más grandes emociones al entrar en la capital, pero principalmente al entrar en el barrio extremo que las fuerzas del general Aranda tuvieron que abandonar ayer en razón a que sólo contaba con 300 soldados para oponerse a 25 o 30.000 mineros: por tanto eran insuficientes. Por aquel motivo tuvo que abandonar aquel barrio, y a pesar de ello no pudieron vencer; se mantuvo firme contra esa canalla marxista, hasta que las tropas que bajaban del monte Naranco, entraban en la ciudad y desalojaban del barrio ocupado a los mineros. Entonces un capitán de Regulares se dirigió a la radio e hizo saber al pueblo de Oviedo, a Asturias y a toda España que él entraba con sus fuerzas de Regulares en Oviedo.

Se comprende el momento de emoción en el que los vecinos se acaban a los balcones y bajaban a las calles tremolando banderas españolas y abrazaba a los soldados, a esos soldados que, ya mezclados liberadores y liberados, abrazaban a su vez al emocionado vecindario.

En el día de hoy nuestras tropas han continuado recogiendo el botín abandonado por los marxistas y dando sepultura a los muertos y recogiendo a los heridos que dejaron abandonados.

Por cierto que Prieto ha estado queriendo comunicar con el famoso Tibot, pero Tibot no estaba de humor para decir nada a Prieto y éste se desespera porque nada le decía; pero, a pesar de todo, no son capaces de declarar su fracaso, de confesar sinceramente sus desastres. Claro que a eso nos tienen acostumbrados en sus partes oficiales, en los que continúan dando las mentiras de siempre. Así, por ejemplo, en este parte oficial dicen hoy que varias calles céntricas de Oviedo se encuentran ocupadas por los mineros. "Nuestras tropas—agrega—toman café en los bares de Oviedo". ¿Habrá cinismo mayor? Pues no basta; dicen también, es decir, dan como seguro, que han sido ocupadas hoy varias calles céntricas por los mineros, y que los contraataques de los soldados de Aranda no producen otro efecto que el de ocasionarle considerable número de bajas. Entre las calles que han sido ocupadas figuran la de La Rosa, La Magdalena, la Plaza de Tres Corrales. Pudiera ser que éstas calles hayan estado en su poder por pensarse a ese barrio extremo de que hemos hablado, pero en tal caso ya las han abandonado, porque es el único barrio que tenían y ya se encuentra totalmente en nuestro poder.

La emisora roja de los asturianos

no pudo funcionar, porque el locutor se encontraba allí; otra de la Felguera no daba noticias, porque, según decían, el encargado de transmitir las había ido a dormir a Oviedo. ¿Cabe mayor frescura y mayor desvergüenza que la de estos señores? Porque hay que ver la paciencia que hace falta para escucharlos. Nuestras fuerzas los han echado de Oviedo y, sin embargo, continúan engañando a esos idiotas que los siguen. Idiotas, sí, porque hace falta ser idiota para creer en lo que dicen éstas gentes después de ver que ni una sola vez ni en un solo de los partes oficiales han confesado una derrota, sin perjuicio de pasar a decir dos o tres días después que sus fuerzas combatían en un lugar bastante más a retaguardia. Sin embargo, es preciso que los creen y los creen. Es algo incomprensible. ¿Cuándo abrirá los ojos ese pueblo que es español, ese pueblo que fué siempre noble, siempre bueno, siendo honrado y que en muy poco tiempo, debido a complacencias de gobiernos indignos que han desgobernado a España, creyendo en propagandas indignas, se ha convertido de pueblo honrado y bueno en criminal y canalla.

Todas las noticias de sus partes oficiales son falsas y ridículas. Parece que en el día de hoy las emisoras de radio marxistas se han puesto de acuerdo para poner en evidencia lo dicho en un artículo publicado en "El Socialista". Dicen en su parte que nos han sido derribados catorce aviones, uno de ellos en Alcolea, y que nos han aniquilado un escuadrón de fuerzas de Caballería. Yo ya no sé cuántos van, pero lo cierto es que hoy no ha volado ningún avión por el sector de Alcolea ni tenemos escuadrones de Caballería por donde nos han destruido uno.

Dicen también que cuentan con una concentración de fuerzas en Montoro. Pues bien; nos tiene sin cuidado. Nosotros ni siquiera nos hemos limitado a enviar fuerzas de reconocimiento, ni de aviación ni de ninguna otra. Ellos sí han enviado aviones que han bombardeado Espiel y creo que Espiel. En Espiel han causado una baja en la población civil; en Espiel, ninguna.

Dicen también del sector de Aragón que sus fuerzas han rechazado un violento combate en la parte de Alcubierre, y los que hemos rechazado el combate hemos sido nosotros, que hemos expulsado ayer al enemigo de esa posición; pero, siguiendo sin duda la táctica o la orden de volver a ocupar inmediatamente la posición abandonada, intentaron el ataque y fueron rechazados con considerable número de bajas, quedando afianzado por lo tanto en nuestro poder el puerto de Alcubierre.

Por nuestra parte puedo decir que las fuerzas Regulares de las columnas del general Varela han ocupado el pueblo de Hlescas. Por cierto que la ocupación creo que ha sido muy curiosa. Nuestras columnas avanzaban hacia Hlescas, cuando se apercebieron de que una columna roja, motorizada y compuesta de bastantes camiones, avanzaba por la carretera en busca de nuestras tropas. Estas se colocaron en posición de ver llegar a los camiones y como los milicianos empezaban a descender de los vehículos para iniciar el ataque, para cuando quisieron darse cuenta estaban poco menos que copados. Los mecánicos pudieron darse a la fuga, pero fueron pocos los milicianos que pudieron hacerlo con ellos, y el enemigo se puso en fuga completamente desmoralizado.

Se les hicieron más de 400 muertos y se les ocupó una batería del siete y medio y cantidad muy considerable de municiones y pertrechos de guerra. Además fueron derribados dos aviones rojos, y el poco enemigo que logró huir, supongo que no habrá parado de correr hasta Madrid. Está bien que manden columnas motorizadas de Madrid, porque así, al volver, como los que hayan vuelto huidos de ayer, llevarán a Madrid su desmoralización para unirlos a la de la capital, que ya está bastante desmoralizada.

En los frentes de Soria y Somosierra, poco movimiento; únicamente se han rectificado algunas posiciones.

En el sector de Aragón, después del combate antes citado, quedó consolidada la posición del puerto de Alcubierre.

En Oviedo se procedió a asegurar el abastecimiento de la capital, y el general Aranda tomó el mando de la totalidad de las fuerzas y será quien disponga su avance para castigar a la canalla marxista. El bravo general realizará una magnífica labor, puesto que ha demostrado sus cualidades en la hermosa defensa de la capital.

En el frente de Toledo nuestras fuerzas, que salieron de Oñas, han tomado Hlescas y se encuentran a 32 kilómetros de Madrid. Con esta operación y con la de la tarde de ayer, en la que quedaron ocupados Moejón y Afover y la vanguardia de Hlescas, queda en absoluto cortada la línea de Madrid a Ciudad Real. Están conquistados todos los pueblos cercanos a la vía férrea, en toda la orilla derecha del Tajo hasta Hlescas. No es cierto que nuestras fuerzas hayan ocupado Castillejo, como decían algunas radios. Castillejo no se tomó porque no estaba en las instrucciones del mando; se tomará cuando el mando lo disponga.

Dicen por radio que cuando Stalin habla del movimiento de España dice que el movimiento fascista no es movimiento español, y el ministro de Instrucción Pública de ese gobierno fantasma dice que lucha contra el fascismo en defensa de la libertad y la cultura y del progreso de la humanidad. Por lo visto la humanidad y su progre-

so están en el asesinato, en cometer los horribles crímenes que son norma de esa canalla. Yo entiendo la libertad de muy distinta manera. No la entiendo como ellos. Hoy se sabe que en Madrid a unos obreros y empleados que al salir de la oficina o del taller se les obliga a montar en camiones para hacer obras de fortificación, obligación a la que no pueden negarse, a pesar de que no se les abone ni sueldo, ni jornal, y si alguien protesta es en el acto fusilado; hoy siete de esos individuos, por protestar del mal trato que les daba el capataz, la FAI ha ordenado su fusilamiento y así lo hizo. Este es indudablemente uno de los ejemplos más extraordinarios de la libertad de esa canalla. Luchan por el progreso y por la cultura, pero el progreso y la cultura del comunismo empieza por asesinar a Benaente, a los Quintanilla, y en cambio se reúnen una pandilla de escritores cursis que son los que hablan de esa cultura en forma que proporciona náuseas. Que lo diga "el Verrugas" con su famosa "La Corona", que fué estrenada en presencia de unos cuantos amigos, sin duda para ver si pescaban un buen destino y que cuando iban a cafés o casinos decían: ¡qué cosa más mala!, sin perjuicio de que en el teatro levantarán las manos para aplaudir estrepitosamente, a fin de que Azaña pudiera verlo. Pues esa reunión de escritores cursis ha hecho en España la apología del comunismo, sin pararse a pensar en que en Rusia ha habido grandes literatos, pero ha sido el país más inculto del mundo.

Como ya he dicho que tengo muy pocas noticias del día, voy a aprovechar para dar lectura a un escrito que me han enviado y que se titula "El comunismo como es". Inicia el escrito una exposición de las doctrinas de la Internacional comunista y dice que todavía hay gente que se deja engañar por esa doctrina que ha sabido dirigir sus fuentes fuera de Rusia, sembrando por todas partes su peligro. El comunismo internacional intenta abolir todos los aspectos nacionalistas, incluso la economía. Pretende hacer desaparecer el capital y la propiedad. Matan todos los ideales de los hombres para colocarlos bajo un principio materialista y siembra un odio entre el pueblo, buscando una internacionalidad dirigida por los judíos. El bolchevismo es netamente antiburgués y anticulturno, pese a lo que quieren hacernos ver, y los judíos son sus detentadores y sus propagandistas. Pugna por la revolución de los pueblos y dice que la revolución es como el opio para los mismos.

En Rusia millones de campesinos han sido obligados a trabajar la tierra, cuyo producto destinaban después al común, matando toda iniciativa personal y no ha podido subsistir esta idea, y puesto que sólo con iniciativa personal puede conseguirse el mayor rendimiento.

Propugna por una Ejército invencible para hacer la revolución mundial para justificar parte del principio de que el fin justifica los medios.

Nosotros vemos este peligro y cuando se inició la campaña contra el bolchevismo nos fundamos en que era una semilla destructora y así lo pensaron los directores de un país que en este momento no quiero nombrar. Basa saber que además de los pueblos donde se han adoptado acuerdos verdaderamente serios contra el bolchevismo hay que agregar a Honduras, donde ha estallado una revolución comunista y ha bastado para que se hayan unido todos los partidos políticos sin distinción, y se hayan puesto de lado del pueblo sano para combatir el comunismo. El bolchevismo, va he dicho muchas veces, es un reto contra la humanidad espiritual y la sociedad no puede ni debe permitir que haya un pueblo donde surja esa ponzoña fácilmente asequible entre los obreros a los que lleva al crimen y a la destrucción. Habrá que hacer como en la edad media, organizar una cruzada contra ese azote, que deberá ser destruido, porque amenaza con destruir al mundo entero. De otra forma la sociedad corre peligro y con ella la civilización. Los dirigentes marxistas ven que ellos están perdidos y, engañando al pueblo, pretenden salvarse, sin acordarse de que Europa podía quedar convertida en un campo de pasadas.

Y nada más, señores; hoy no tengo, como domingo, ni siquiera relación de donativos. Mañana los recibiré en la División y daré cuenta de ellos. Quizás mañana tenga para ustedes alguna sorpresa; yo la espero y será tan grata para España, como ha sido la liberación de Oviedo, celebrada con grandes manifestaciones en todas las poblaciones españolas. La toma de Oviedo dará también lugar a manifestaciones en el mundo entero, cuando se conozca exactamente lo que allí ha ocurrido, porque la epopeya de Oviedo es algo que honra a la humanidad entera. Buenas noches señores.

Madrinas de guerra

Antonio Lejarcegui, segunda Centuria, tercera Falange en Espinosa de los Monteros. Cabo José Antonio Marco y soldados Cipriano Martín, Vidal Marcos, Pablo Garrido y Cefelino Cerrolaza, segunda compañía, tercer batallón, regimiento Bailén, en Vitoria.

Cabo José Trigo y soldados Angel Ortega, Avelino Merino, Emilio Barrajá, Eutiquiano Miguel, Justo Rodríguez, Miguel Redondo, Roque Hernández y Mariano Hermsilla, primera compañía, primer batallón, regimiento San Marcel, en Píñafar (Somosierra).

Fructuoso de Aranzabal, Norberto Nalda, José Felipe Ramírez, Angel Mendoza y Manuel Ochandiano, Acción Popular, de Vitoria, en Montejo de la Sierra.

Soldados Pedro Gutiérrez, Honorio

González, Casimiro Manuel y Francisco López, batallón de Bailén, en Vitoria.

Soldados Pedro Gutiérrez, Honorio González, Casimiro, Manuel y Francisco López, batallón de Bailén, en Vitoria.

Soldados José Vega y Juan Gurrea, primera compañía, primer batallón regimiento Bailén en La Serna (Somosierra).

Cabos Julio Zapata y José Mesas, Centro de Movilización y Caja de Recruta, Vitoria.

Francisco López, Lucio Sarabia, Benito Martínez, Máximo Ayala, Severo Diegale, Doroteo Ruiz y Feliciano Sarabia, primera compañía, segundo batallón, regimiento Bailén, en el frente de Sigüenza.

Cabo Adolfo Moreno y soldados Francisco Espinosa, cuarta compañía, segundo batallón, en Campillo (Teruel).

Requeté José Luis Martínez, compañía del capitán O'Neill, en Venta La Nava (Somosierra).

Cabo Narciso Pacheco y soldado Félix Alenza, Luciano Romero, Francisco Navajas y Ricardo Monedero, tercer escuadrón, segunda sección regimiento Caballería número 9, en Codo (Zaragoza).

Luis Garmendía y Antonio Garmendía, compañía del capitán O'Neill en Somosierra.

Teniente Lucas de T. Mendizábal, regimiento Infantería número 18, en Alierre (Huesca).

Alfonsito Crisanto Martínez, cabo Manuel Chica y soldado Rafael del Hoy, segunda compañía, segundo batallón regimiento Valladolid, en el frente de La Torre de Alcorazar (Huesca).

Antonio Puente, cabo de Artillería y Augusto Álvarez, soldado de Intendencia, heridos de guerra, sala cuarta de cirugía, Hospital Militar de Logroño.

Lo que significa Aragón

Nosotros los aragoneses estamos frente a un enemigo que se halla situado en la banda de Cataluña. El destino ha querido que los mayores dolores y las mayores luchas las proporcionen aquellos que se hallan unidos por vínculos históricos y geográficos a nuestra tierra. Nosotros nada hemos hecho por aumentar en estos últimos años ese espíritu separatista de las regiones, que indiferentes a los manejos de sus políticos, han desiguado el criterio de la autonomía por una aberración de una política separatista. Aragón ha proclamado durante su antigüedad una capacidad más que suficiente para orientar a los pueblos como lo expresan de modo magnífico sus leyes que por buenas y universales, estuvieron por encima de los monarcas más prestigiosos. El sentido concejal y digno de su administración popular está por encima de los partidismos localistas, de las ferocidades separatistas. Aragón acudió siempre a todas las asambleas y congresos municipalistas y a los comicios en donde se estudió y se dignificó al municipio, como base y sustento de todo Estado. Ha sentido con dignidad la repugnancia al centralismo, a la absorción de facultades villosas y torpe, que absorbió la personalidad de los Municipios para convertir los de las entidades libres y bien patrimonizadas en entes oficiosos sin alma ni función.

Pero Aragón no quiso nunca separaciones, ni estatutos, ni trivialidades regionalistas.

Aragón ha tenido por hijo a Joaquín Costa y ha recibido de sus alientos la energía de una política honrada de "calzón corto", inspirada en el Derecho aragones, testimoniada en las canteras sublimes de nuestra historia, conceptual y definiendo el porvenir de la riqueza y de España, en la mayor cultura, en el mejor y más extenso cultivo de las tierras, en suma en europeizar a España. Aragón no se inclinó nunca por la tarea de hacer penetrar en el alma de sus hijos, en contra de su tradición recia e inteligente, la barbarie asiática.

Aragón hizo en 1908 una Exposición de carácter internacional en Zaragoza en la que se marcó un período de desenvolvimiento económico, transición de un país agrícola en un país industrial, y este certamen no costó dinero al Estado; en esta Exposición no hubo mendicidad, ni negocios, ni subvenciones. Hubo eficacia, mucha eficacia de relaciones comerciales.

De la vecina Cataluña hemos padecido muchas competencias, tantas que hasta las compañías ferroviarias han creado privilegios, para perjudicar y encañer el transporte en beneficio de Cataluña. Sin litoral y sin puertos, en el interior de España, ha creado industrias, algunas de las cuales dieron el fruto en rendimiento y aptitud con esa región.

Nada hemos necesitado para vivir del Madrid que tanto aludió la pasión criminal del separatismo. Madrid trató a Zaragoza muy mal. Solo Primo de Rivera hizo un alto en el camino de los desdenes y nos dió la Academia Militar que había de destruir un gobernante minúsculo.

Estamos frente a frente a esa región que llegó a llevarse hasta la administración de nuestras fuerzas hidráulicas a través de favoritismos de Madrid.

Frente a frente a una región que nunca odiamos, a una región por la cual consideramos ciertos los vínculos de la historia y de la vida unida por el Pirineo y el Ebro. Hoy muchos daños nos descubren que esa región es enemiga, quiere ser invasora.

Esperamos que pronto los daños de esta torquedad y de esta osadía que

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

VALLADOLID.—Los doscientos guardias civiles y personas de derecho que se hallan sitados en el Santuario de la Virgen de Andújar, realizaron una victoriosa salida.

Se trabó un combate con los rojos y los heroicos sitiados, émulos del Alcazar toledano, hicieron a los marxistas gran número de bajas.

Además fué recogido a los rojos un importante botín de guerra.

CORDOBA.—Hoy se ha reunido en Tribunal de honor el Claustro de profesores del Instituto para enjuiciar la conducta del catedrático excedente forzoso y jefe marxista Antonio Jaén, declarado ya "hijo maldito" de Córdoba por el Ayuntamiento de la ciudad.

El Tribunal de honor se declaró incompatible con Jaén y acordó pedir a la autoridad militar su separación definitiva de la cátedra.

BURGOS.—Se sabe que Martínez Barrio ha declarado que Madrid se encuentra ya en situación de perecer.

VALLADOLID.—En vista de los incidentes provocados por los rojos en personas de nacionalidad portuguesa, y de que el Gobierno de la Generalidad no ha dado las oportunas explicaciones satisfactorias, el cónsul portugués en Tarragona ha recibido orden de su Gobierno de abandonar la ciudad. El cónsul lo ha hecho hoy así.

TETUAN.—Ocho refugiados han llegado a Perpignan, procedentes de Seo de Urgel.

Hacen impresionantes relatos de la situación de la localidad, en manos de milicianos procedentes de los bajos fondos de Barcelona.

Las detenciones y atropellos son numerosísimos, y son objeto de ellos individuos de todas las clases sociales, incluso modestos empleados y obreros. Los saqueos son continuos y la desolación es absoluta.

En tres días han sido fusilados más de ochenta personas.

VALLADOLID.—Las emisoras anarquistas de Barcelona hacían ayer lla-

mamiento a los obreros para que acudan a las filas de milicianos.

Parece que en el frente catalán escasean las municiones.

En Barcelona se intenta agrupar los últimos refuerzos para organizar la defensa de la ciudad.

Por la tarde se celebró un mitin de la C. N. T.

Los oradores invitaron a los trabajadores a trabajar, diez, doce o catorce horas, porque en ello está el triunfo.

Un anarquista francés dirigió un saludo al público.

También desfilaron por la tribuna otros anarquistas extranjeros.

ZARAGOZA.—El célebre avión rojo "El Negus" ha sido derribado por un aparato afecto a nuestro Ejército. En la capital ha sido celebrado este hecho con mucha alegría pues ese avión venía a este frente con frecuencia desde Cataluña desde que se inició el movimiento nacional.

TENERIFE.—Con las últimas operaciones en el sector de Antequera la zona roja en la provincia de Málaga ha quedado reducida a un semicírculo de treinta kilómetros de radio, en los que se encuentra la ciudad.

TENERIFE.—Los rojos intentaron un ataque a Peñarroya del que fueron rechazados con grandes pérdidas.

VALLADOLID.—En Alemania han quedado ya organizadas dos falanges de nacional-sindicalistas españoles, que están llenas de entusiasmo por incorporarse a la causa de España.

En Berlín, Hamburgo y Stuttgart funcionan ya oficinas de inscripción y organización. La Delegación central está en Berlín.

De Alemania ha llegado una treintena de nacional-sindicalistas españoles residentes en el Reich. Han sido distribuidos en los distintos frentes.

En Italia, Francia e Inglaterra el movimiento nacional-sindicalista se desarrolla rápidamente entre nuestros compatriotas residentes allí.

Otras notas del extranjero

ROMA.—La Prensa de Londres comenta la actitud de Italia después del discurso del rey de Bélgica y hace resaltar la buena acogida que ha tenido.

El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, irá próximamente a Berlín, donde será recibido con todos los honores, para tratar con el Führer de la ruptura del pacto franco-belga, de la reunión de las cinco potencias y de la entrada de Italia en el bloque anticomunista.

LONDRES.—Se ha recibido la contestación de Alemania a la invitación para su asistencia a la reunión de las cinco potencias localizadas. No se ha hecho pública.

AUSTRIA.—El canciller austriaco ha dicho que prevé una restauración de los Hapsburgo en el trono de Austria ya que ellos están ligados a la tradición. Se hará un plebiscito.

BERLIN.—El presidente del gobierno francés ha dicho en un discurso pronunciado en París, refiriéndose a la política interior. "El gobierno fracasará si no logra restablecer el orden público. La República subsistirá con el Frente Popular. Si los comunistas se retiran del poder, pronto vendrá un gobierno de Unión Nacional."

BERLIN.—Inglaterra ha hecho un pedido importante de motores y aviones a los Estados Unidos. Al mismo tiempo destinará un empréstito que se va a lanzar para incrementar la producción en las fábricas de motores.

BERLIN.—Siguen en Bombay los incidentes entre indúes y mahometanos. El número de muertos se eleva a 40 y a centenares los heridos. Como no basta la policía para atajarlos, ha llegado un batallón inglés.

Los choques son muy frecuentes en el sector Norte de la población.

BERLIN.—Ha sido inaugurado en Sirasburgo un momento a los caídos en la Gran Guerra.

BERLIN.—Las colectas llevadas a cabo en Alemania a favor del "Socorro invernal", que se hará todos los domingos, han tenido un completo éxito. Dos millones de voluntarios recaudaron una cantidad muy importante para que ningún súbdito alemán pase hambre ni frío durante el invierno.

den zanjados. El daño padecido por pueblos y familias aragonesas, la sangre de nuestros hermanos ofrecida en lucha contra los catalanes quedará compensada. Aragón tuvo sus fronteras en Valencia, y fué un Estado fuerte.

Llegaremos a demostrar a Cataluña el error de su superioridad mal entendida.

D. GARCÍA MENEZES

Nota de la Comunión Tradicionalista

"Aceptada por el príncipe don Javier de Borbón Parma, la Regencia establecida por don Alfonso Carlos de Borbón (q. e. p. d.) en la forma magnífica e irrefragable que se deduce de la declaración leída por él mismo ante el cadáver del Angustino finado, el nuevo Caudilla Regente del Tradicionalismo Español, ha ratificado plenamente los poderes y la representación con que venía gobernando la Comunión en España, al Jefe Delegado excelentísimo señor don Manuel Fal Conde y confirmado en un todo los nombramientos hechos por éste para constituir la Junta Nacional Carlista de Guerra y los Comisarios Provinciales o Regionales, resolviendo de esta forma las dimisiones presentadas por los mismos a la muerte.

En vista de esto y con la actividad redoblada que las circunstancias imponen, el Tradicionalismo continúa bajo la misma dirección y consignas su impropia labor, en esta etapa que debe ser la que inmediatamente preceda al triunfo total de sus principios y concepciones, y aunque aceptó todo el peso de la responsabilidad de sus sacrificios y esfuerzos y la necesidad de vigilar constantemente por que se logre el fruto pleno de los mismos, aplaza hasta el momento oportuno cualquier declaración política, atento sólo a multiplicar su contribución a la guerra y deseoso de no distraer al Alto Mando de sus preocupaciones militares, en unos momentos en que estamos frente a los objetivos más trascendentales de la lucha".

OBRERO:

No estás vencido ni derrotado porque nadie ha luchado contra tu personalidad honrada de elemento productivo. Han derrotado al Marxismo Rojo, que con aire de protección era tu tirón. Al ser derrotado has recobrado tu libertad. No lo crees porque te parece mentira, pero ya te convencerás cuando veas que para tus mejoras de clases no necesitas Diputados ni directores a sueldo de tus cotizaciones.

Ahora eres tú el que triunfa, el que surge de nuevo con todo su valor intrínseco, sin esclavitud ni servilismo. Sólo se te pide que rindas honradamente lo que hayas de ganar. En cambio se te ofrece la verdadera independencia y una defensa rabiosa contra tu enemigo eterno. El cacique. Todavía no lo crees, pero ya te convencerás.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

De la liberación de Oviedo y detalles informativos de lo ocurrido después del levantamiento del asedio

LA ENTREGA DEL FAJÍN DE GENERAL AL GLORIOSO JEFE SENOR ARANDA

LA CORUÑA.— En la mañana del domingo se ha celebrado en Oviedo una emocionante ceremonia: el general de la octava División, señor Lombarte, hizo entrega del fajín al glorioso general Aranda. Además le hizo la entrega del mando de las fuerzas militares de Asturias.

El acto se celebró en la sala de la fábrica de armas.

El general Aranda mostraba su imperturbable serenidad, esa serenidad que ha puesto a prueba a lo largo de noventa días de asedio.

Aparecía pulcramente vestido y afeitado, como si se tratase de asistir a una reunión mundana y no le quedase siquiera el recuerdo de un sitio de tres meses.

Los dos generales se cambiaron afectuosas y emocionantes palabras que se sellaron con un apretado abrazo.

Estaban presentes en la ceremonia el jefe del Estado Mayor del general Franco, señor Martín Moreno; el coronel jefe de la columna libertadora, señor Martín Alonso; comandante de Estado Mayor, señor Gutiérrez Soto; comandante de la fábrica de armas, señor Echeve; comandante Martínez Rira y otros jefes y oficiales.

Poco después llegó el alto comisario en Marruecos, inspector de Movilización, general Orgaz, que trajo un abrazo del general Franco para el general Aranda.

LABOR DE LIMPIEZA

Durante toda la mañana han continuado las operaciones parciales para limpiar de paños los alrededores de Oviedo.

Los rojos han sido rechazados a las posiciones que ocupaban hace tres meses.

EL PRIMER CONVOY DE VIVERES

A las cinco de la tarde ha llegado a Oviedo el primer convoy de viveres para el abastecimiento de la ciudad.

Integraban el convoy sesenta camiones repletos. Gran parte de los viveres es donativo de los concejos de distintos pueblos asturianos como homenaje a los héroicos patriotas que guarnecían la capital.

Como nota curiosa se hace destacar que entre lo enviado figura un millar de jamones.

LA ANGIUSTOSA SITUACION DE OVIEDO EN LOS ULTIMOS DIAS

La situación de Oviedo en los últimos días era verdaderamente angustiosa. Se había establecido el racionamiento de viveres, porque eran ya muy escasos los que quedaban. También se había llegado al racionamiento del agua.

En los últimos doce días faltaba ya la electricidad y los bombardeos por tierra y aire eran constantes. Hubo bombardeo que duró trece horas.

Las bajas de guerra del general Aranda se veían aumentadas por los enfermos, que no podían resistir los horrores de la situación.

Cuando las tropas nacionales entraron en la capital le quedaban al general unos sesientos hombres.

El sábado último a las once de la mañana, los vigías situados en las torres de la capital observaron con inenarrable entusiasmo que en la cima del monte Naranco ondeaba la bandera nacional.

La noticia, circuló rápidamente por Oviedo, organizándose las manifestaciones que es de suponer.

EL ASPECTO DE LA CIUDAD

El aspecto de la ciudad es muy triste y desolado. Rara es la zona de la capital que no ha sentido los efectos del bombardeo. Son incontables las casas que aparecen totalmente pulverizadas por las explosiones.

SE PUBLICABAN DOS PERIODICOS

Durante todo el asedio se han publicado en la ciudad dos diarios: "La Región" y "La Voz de Asturias".

SIGUEN LLEGANDO REFUERZOS

Durante toda la noche han seguido llegando a Oviedo considerables refuerzos militares y gran cantidad de elementos de combate.

El general Aranda, a la vista de estos preparativos ha estimado que la pacificación total de Asturias será cosa de poco tiempo.

MAS PORMENORES

LA CORUÑA.— Se conocen nuevos detalles de la entrada en Oviedo de las columnas gallegas reforzadas con fuerzas expedicionarias.

Los marxistas ocupaban el monte Naranco que era considerado como la llave de Oviedo. Lo tenían fortificado y en su falda habían instalado un polvorín que era el que suministraba las municiones para los ataques de la capital de Asturias.

Las lluvias pertinaces y copiosas impidieron los avances durante el jueves y el viernes. El sábado salió un día espléndido, pudiendo actuar la aviación. A las 12:30, la vanguardia coronó el monte Naranco, en el que el enemigo opuso seria resistencia, ya que su cima estaba fortificada y es de donde se hostilizaba a los

defensores de Oviedo. Al huir los rojos hicieron explotar el polvorín.

Vencido el monte Naranco, nuestras tropas se encontraron con otro formidable con líneas de trincheras de 1.400 metros de longitud, defendiéndolas con alambres que las tropas del coronel Alonso, que fueron las que iniciaron el descenso, cortaron en una operación penosa y arriesgada.

Los rojos, cogidos entre dos fuegos, huyeron.

A las 3:30 de la tarde se estableció contacto con las fuerzas del general Aranda y a las 6:30 las columnas de Tejero y López Pita llegaron a la Estación del Norte y poco más tarde a la calle de Uría.

Las tropas que primero entraron en Oviedo fueron tres compañías de Asalto y una de fuerzas gallegas.

Los mineros sufrieron el sábado uno de sus más grandes desastres. En el monte Naranco se contaron trescientos cadáveres y a la entrada de la ciudad había montones de ellos.

Los que huían eran perseguidos por las tropas libertadoras y las del general Aranda.

Sin exageraciones, puede decirse que tuvieron los marxistas más de cuatro mil bajas. El botín no ha podido contarse, pero lo componen miles de fusiles, centenares de ametralladoras, autos, camiones, etc.

La ciudad ha sufrido grandes deterioros por las continuas ofensivas de los rojos durante tres meses en que atacaron la ciudad por tierra y aire, ya que la furia marxista tomó la ciudad como blanco.

Las tropas que defendían Oviedo fueron diezmadas durante los noventa días que duró el asedio, no existiendo al llegar los libertadores más que trescientos hombres útiles.

Hasta hace pocos días había sesenta jefes y oficiales, de los cuales no han quedado más que veinte. Solamente el día cinco de octubre murieron treinta y seis.

El 18 de julio entraron en Oviedo dos mil seiscientos guardias civiles, toneladas de dinamita y municiones.

El mismo día, el entonces coronel Aranda envió para el frente a dos mil mineros de los más robustos. El 19 de julio proclamó el estado de guerra y a partir de este día comenzaron los ataques a la ciudad, calculándose que en la formidable ofensiva han tomado parte 30.000 mineros, y Aranda no solamente resistió sino que repelió todas las agresiones.

Ya se irán conociendo rasgos heroicos.

Uno de los que más emoción ha causado ha sido el de una mujer, esposa de un oficial de la guarnición de Oviedo, que fusil en mano, ha estado batiéndose al lado de su esposo al mismo tiempo que le atendía con solícito cariño.

El generalísimo rojo González Peña ha desaparecido.

Según unos, ha huido a Santander, según otros, ha muerto en la contienda. Hay quien afirma que ha huido a Portugal en un avión y hay quien, por el contrario, asegura que está herido.

Se sabe que muchos de los dirigentes marxistas han perecido en la pelea y que otros han huido.

ELOGIOS DE LA PRENSA ALEMANA

BERLIN.— Toda la prensa alemana dedica gran espacio a la liberación de Oviedo por las tropas nacionales. Destaca que no es posible calcular el número de muertos de los rojos en la operación del Naranco.

El heroísmo de los defensores de la capital asturiana ha llegado al límite. La cuarta parte de los edificios están reducidos a escombros.

El día 26 de julio le fué enviado al general Aranda un ultimatum, intimándole a la rendición, que fué contestado como merecía.

Los periódicos comparan esta gesta con la llevada a cabo por los defensores del Alcázar, pues Oviedo ha resistido noventa días, aguantando cuatrocientas granadas diarias, líquidos inflamables, dinamita y cuantos elementos destructores son conocidos, y no sólo conservaron sus puestos y líneas, sino que contraatacaban después de cada esfuerzo de los rojos.

Los marxistas han sido lanzados fuera y no es de temer que vuelvan.

Ahora la ocupación de Asturias será de pocos días, con lo que se dispondrá de un fuerte contingente de fuerzas.

LA CUARTILLA DE HOY...

OBSTACULOS

Muchas veces oigo decir que hay que seguir siempre la línea de mínima resistencia. Este principio no es cierto más que a medias. Hay ocasiones en que lo más acertado es averiguar en qué consiste la resistencia que intercepta el camino recto y vencerla.

El procedimiento más conveniente puede compararse al que se sigue para abrir un túnel. La trayectoria se proyecta en línea recta; pero al llegar a la mitad de la obra se tropieza con un lecho de piedra, flanqueado por dos estratos laterales de blanca arcilla. Sin duda sería más fácil torcer el túnel por el lado de la arcilla, que atravesar la roca; pero entonces fuera menester renunciar a las ventajas del proyecto primitivo, a cambio de la comodidad en la perforación. En este caso, lo que hacen los ingenieros es emprender decididamente la perforación de la roca, y no pensar más en la arcilla, que dejan a los lados. Una vez tomada esta determinación, podrá ser ventajoso seguir el principio de la resistencia mínima, extrayendo primero, si es preciso, estratos o filones más flojos, para trabajar mejor en la extracción de la roca dura.

Muchos parecen olvidar que la filosofía encerrada en esta máxima de sentido común que yo llamo "la línea de resistencia mínima" puede ser entendida de dos modos enteramente distintos. Quienes así piensan prosiguen un plan hasta tropezar con alguna dificultad de importancia y mudan entonces de opinión. Como sucede con otras muchas verdades entendidas a medias, se pierde así tiempo, prestigio y dinero.

EDUARDO MORENO ZARACAIN.
Rincón de Soto y octubre de 1936.

Los que mueren gloriosamente por la Patria

La lista de los héroes logroñeses que han ofrecido su vida en la gloriosa reconquista de la Patria que de manera tan brillante viene realizando el Ejército español, se ha aumentado con el teniente del Regimiento de Infantería de Bailén, número 24 don Julio García Manzanares, muerto en el Hospital de Soria, donde recientemente le había sido practicada una intervención quirúrgica para amputarle un brazo.

El bravo teniente, recientemente ascendido a este empleo, salió de Logroño pocos días después de iniciado el movimiento salvador por el Ejército y tomó parte en duros combates con la columna que últimamente opera por la provincia de Guadalajara, y el pasado día nueve, cuando su columna realizaba la brillante operación que culminó en la toma de Sigüenza, una bala enemiga le alcanzó en un brazo, causándole una herida gravísima que le retiró de la lucha y obligó a que fuera trasladado a Soria, donde la Ciencia hizo cuanto le fué posible por salvar la joven vida; pero todo fué inútil, pues el heroico militar, cuyo cuerpo había sido mutilado, como antes decimos, dejó de existir ayer, domingo.

La noticia, al ser conocida en Logroño, ha causado profundo dolor, pues el finado, de valor sereno, bien demostrado en la campaña donde ha encontrado la muerte, contaba con muchas simpatías en la capital y especialmente entre sus jefes, compañeros y subordinados.

El cadáver llegará esta noche a Logroño y en el Hospital Militar quedará expuesto en capilla ardiente hasta el mediodía de mañana en que será trasladado al cementerio. El entierro, como viene ocurriendo con el de los héroes logroñeses caídos en defensa de España, constituirá una manifestación de duelo a la que se sumará el vecindario en pleno.

Descanse en paz y reciban los señores gobernadores militar y civil, Regimiento de Bailén, fuerzas militares todas y sus apenados, esposa doña Benita Martínez Fernández; hijos Julio y Mari; padre don Juan; padres políticos el empleado municipal don Joaquín Martínez y doña María Fer-

nández y demás familia el testimonio de nuestro pésamo más sentido.

En la prensa de Salamanca vemos publicada una esquela mortuoria del teniente de Intendencia don Luis Mayoral Massot, muerto gloriosamente por la Patria al mando de una compañía de guardias de Asalto, el día once del actual.

La noticia nos ha sorprendido dolorosamente, pues el finado era logroñés y sus padres, que han convivido con nosotros muchos años, contaban con muchas amistades y relaciones, las que al conocerla se sumarán, como nosotros, al dolor que sobre tan distinguida familia pesa en estos momentos, aunque ciertamente aminorado por la circunstancia de que el joven teniente ha rendido su vida por la salvación de España.

Descanse en paz el finado y reciban sus padres don Gerardo y doña Teresa; hermanos, doña María Teresa, don Diego, don Gerardo, doña Adriana, don Manuel, doña Carmen y don Eusebio y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Carta de una hija de Calvo Sotelo

BURGOS.—Ante el micrófono de la emisora de Burgos se dió lectura en su emisión de sobremesa a una carta de la hija mayor del ilustre hombre público y mártir de España don José Calvo Sotelo, dirigida a una amiga suya de Zaragoza.

Dicha carta es de carácter amistoso y está redactada en términos del mayor patriotismo y resignación cristiana. De ella entresacamos los siguientes párrafos:

Es tan atroz lo que nos ha pasado, que parece increíble podamos seguir viviendo normalmente. Desde el 13 de julio vivimos una pesadilla, pero una pesadilla que desgraciadamente tendrá un tristísimo despertar. Y eso será cuando volvamos a España. ¡Tú crees que yo me he hecho cargo ya de que he perdido a mi padre? Me parece imposible. ¡Ha ocurrido todo tan deprisa! ¡Ha sido tan rápido el cambio de ambiente y los horizontes viniendo aquí, que no he tenido tiempo de darme verdadera cuenta de lo que ha pasado! Me parece que papá vive allí, en España, trabajando sin parar con más entusiasmo que nunca, lleno de vida y de ideas grandes, y creo que al volver le encontraremos y podremos reanudar la vida todos juntos, sin sobresaltos, sin angustias de ninguna clase. Figúrate lo que me va a parecer la realidad. ¡Ver a España! ¡Y vería como él la soñó siempre; como él quiso hacer; ahora precisamente que falta él.

En la última noche inolvidable que vivió entre nosotros, escribí a máquina, como siempre, un buen rato. ¿Y sabes cuáles fueron las últimas palabras que dejó allí escritas? "España está en ruinas. Tenemos que reconstruirla". ¡No sabía él que aquella misma noche iba a dar comienzo a su reconstrucción, vertiendo por ella hasta la última gota de su sangre! Dios aceptó su sacrificio y le dió el fruto de estarnos viendo ahora. ¡Qué contento debe estar mi padre ahora viendo que el suelo de España se ha redimido con su muerte.

La pena por su falta es inmensa, grandísima; pero Dios es padre también y no nos abandona. Constantemente nos consuela y alienta el llegar hasta nosotros la voz de toda España que hora a hora, que le bendice y que le llama Mártir. Dios está con nosotros.

Mamá está bien, para como debiera estar. Sigue muy débil y muy delicada, con mil trastornos de salud; pero hay que comprender que el golpe no ha sido para menos.

Termina diciendo que ella y su mamá y demás familia no están ahora en Estoril, sino en Lisboa, muy contentos en la pensión, de la que son dueños unos gallegos amigos conocidos de antes y en cuya casa están como si fuera la suya propia.

La carta está firmada por Conchita, la hija mayor del señor Calvo Sotelo, de dieciséis años y lleva fecha 4 de octubre actual.

Otro mártir por España

Camará Tomás Mendoza: Presente. Rebozante de amor y lleno de cariño fuiste a ponerte junto a otros compañeros porque sabías que aquélla era el puesto donde llevar a cabo la obra meritoria de salvar a España y con el mismo amor y cariño quisimos Dios llevarle a su lado porque desde allá tu ayuda sería más eficaz.

Has muerto y así has querido dar ejemplo a los demás, más tu alma ha resucitado y como vira láctea quedas para indicar desde ese Mando Supremo el camino más recto para salvar a una Madre.

¡Madre España! aún tienes hijos que admiran tu poderoso valor y con hijos como éste, no será posible que vayas por precipicios. Quisieron quitarte el nombre de ESPAÑA para cambiarlo por ese desventurado de RUSIA ASESINA, y al ver que con ello se manchaban las páginas de nuestra Historia, no vacilaste en entregar tu vida.

Fuiste un hombre, pero como héroe has muerto, porque voluntariamente te ofreciste para glorificar el nombre de Dios, Patria y Madre España y ahora, con aquella misma alma de antes, nos dice algo de aquellas palabras de Jesucristo: "NO LLOREIS POR MI, LLORAR POR ESPAÑA. QUE YO MUERO PARA QUE EL LA VIVA".

Has querido redimirnos para ejem-

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

La presidenta de honor de la Asamblea Suprema y el Inspector General, dan posesión a los miembros de la Asamblea Provincial

En la mañana de ayer llegaron a nuestra ciudad, procedentes de Burgos, la señora marquesa de Valdeiglesias, presidenta de honor de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, y el doctor don Luis Valero Carreras, inspector general de la misma Institución, en visita oficial a la Cruz Roja de Logroño, no habiendo podido venir, como se había anunciado, el señor conde de Vallarino, por sus muchas ocupaciones.

Los distinguidos viajeros, que hicieron el viaje en automóvil, llegaron a esta a media mañana, siendo recibidos en el Dispensario instalado en la calle del Marqués de Murrieta por todos los dirigentes, ambulancias y la casi totalidad de los asociados, quienes saludaron a los distinguidos viajeros, quienes, después de un brevísimo descanso, en una de las salas de visita del Dispensario y con toda solemnidad procedieron a poseer en sus cargos a los dirigentes últimamente designados para esta Asamblea Provincial, que son: Presidenta de Honor, doña Pilar Azcona de Herreros de Tejada. Presidente delegado, don Hipólito Bergasa. Vicepresidente, don Ricardo Sáenz Santa María. Secretaria, doña María Clavijo. Contador, don Felipe Romero. Tesorero, don Luis Sáenz Badillos. Jefe de Ambulancias, don Nicomedes Alonso. Vocales, doña Concepción Fernández Bazán, doña Blanca Sáenz de la Mata, don Gerardo González del Castillo y don Angel Fernández Martínez.

A continuación, el doctor Valero hizo uso de la palabra para referirse a la nueva organización que se ha dado a la Cruz Roja Española, elogiando los servicios que lleva prestados, destacando de una manera muy singular los que a Logroño se refieren, que al ser conocidos le han producido satisfacción inmensa, por lo que de un modo especial tenía que felicitar a la Asamblea local y particularmente a las ambulancias, cuya labor extraordinariamente meritoria era preciso señalar para orgullo de la Institución.

También tuvo palabras de elogio sincero para el Dispensario establecido en nuestra ciudad que reconoció podía servir de modelo entre los de su clase, dedicando palabras elogiosas a los médicos y enfermeras encargados del benéfico establecimiento.

Terminado este acto, pasó revista el doctor Valero al personal de las ambulancias, que encontró perfectamente uniformado, felicitando personalmente a cada uno de los componentes.

Seguidamente, los distinguidos viajeros, acompañados del pleno de la Asamblea provincial, pasaron al Hospital Militar, visitando todas las salas de enfermos, dedicando a los heridos en los frentes de batalla, palabras de consuelo y aliento y para las enfermeras, frases de sentido reconocimiento para su labor altruista, replicando el doctor Valero sus elogios a la Institución de Logroño, cuyo funcionamiento era superior a toda ponderación.

Después, se dirigieron todos al Gran Hotel, sentándose en la presidencia de la mesa, con la señora marquesa de Valdeiglesias y el doctor Valero, el coronel de Artillería, señor Moltó, gobernador militar de la plaza, la Presidenta de Honor, señora de Herreros de Tejada, el presidente delegado, señor Bergasa, demás miembros de la Asamblea provincial, el médico director del Dispensario de la Cruz Roja, señor Granado y otras personalidades, a los que fué servido un almuerzo, durante el cual se reprodujeron los elogios al personal de las ambulancias de Logroño, a quienes la ciudad debe un cariñoso reconocimiento.

Terminado el almuerzo, los expedicionarios, acompañados de los dirigentes de la Asamblea Provincial, jefe de ambulancias y otras personas, partieron con dirección a Haro, para reorganizar la sección de la Cruz Roja en dicha localidad, siendo recibidos por el presidente local y varias señoras y asociados a quienes el doctor Valero dió cuenta de su misión, constituyendo la sección que ha de estar afecta a la Asamblea Provincial de Logroño, la que ha de cuidarse de proporcionar los útiles necesarios para el mejor desempeño de su cometido.

Los expedicionarios visitaron después la iglesia de la Vega, y la señora Marquesa de Valdeiglesias, y el doctor don Luis Valero, partieron, en su coche, con dirección a Burgos, regresando a nuestra capital los acompañantes.

El personal de la Ambulancias de Logroño obsequió con un bonito ramo de flores a la señora Marquesa de Valdeiglesias y del mismo modo la obsequiaron con otro ramo de flores, las enfermeras, al entrar aquella en el Hospital Militar.

En la noche del sábado, ya había sido dado a conocer por el señor Granado, al personal de las Ambulancias, el nuevo Presidente Delegado, don Hipólito Bergasa, quien tuvo para todos, palabras de sincero afecto.

Nos informamos también que desde Burgos, fué enviada el sábado al Dispensario de la Cruz Roja de esta capital, una mesa de operaciones y varios útiles, que quedaron instalados ayer a completa satisfacción del personal facultativo del referido establecimiento.

PASANDO EL TIEMPO

El ambiente de ayer, domingo, fué muy grato. Lució el sol durante diez horas menos diez minutos y aunque el viento fué del Oeste no molestó y satisfacción pasear al aire libre por nuestras alegres carreteras que la claridad del cielo alegraba más. El termómetro aunque bajo, un poco más que en los días anteriores, pues señaló una mínima de 5'8 grados, llegó hasta 20'8 y el barómetro, que a las diez de la mañana registraba una presión de 735'2 mms., bastante superior a la normal, acusó tendencia al descenso, pues a las cuatro de la tarde la presión se cifraba en 733'2. Es de suponer que se haya continuado bajando, lo que explicaría el cambio de ambiente que se ha operado hoy y del que mañana nos ocuparemos.

Se pasó además de en las carreteras en las primeras horas de la tarde, en el Espolón durante las del mediodía, pues como dejamos dicho, el sol convidaba a dejarse acariciar por él, y por otra parte, la música de Bailén dio un concierto. Luego por la noche, el paseo se hizo en la calle del Mercado con gran animación. Por supuesto que a todas horas y donde se reunan siquiera dos personas, el comentario unánime, entusiasta, infundido de patriotismo se refería al hecho brillantísimo del levantamiento del asedio de Oviedo, por las columnas gallegas. Todos se hacían lenguas del heroísmo del general Aranda y los valientes defensores que han soportado con levantado espíritu un cerco de tres meses, demostrando cuánta es la virilidad y la fe de los soldados de la España limpia.

Se vieron concurridas las secciones en todos los cines y gustaron mucho los programas. La cinta base del pasado en el Moderno y el Olympia mereció muchos elogios, pues se trata de una producción muy cuidada en todos sus aspectos.

Esta tarde también se ha registrado una buena entrada en el Moderno, donde se pasa la interesante película titulada "El triunfo de Chag", una de las de la sugestiva serie realizada por el gran actor Warnes Oland, peroificando un famoso detective chino.

C. M.

LA RIOJA hace 25 años

El "Boletín Oficial" de la provincia de Alava, publicó dos peticiones de aguas de Tolosa; la una estaba suscrita por el alcalde de Logroño don Francisco Itiguez, solicitando del ministro de Fomento autorización para ampliar la dotación de aguas con que contaba nuestra ciudad, derivando al efecto de los manantiales de la Sierra de Tolosa, próximos al denominado Molino del Soto, en el término de Bernejo, de la provincia de Alava, un caudal de 70 litros de agua por segundo de tiempo, tomándolos en su origen y conduciéndolos luego a la ciudad. La otra, por don Guillermo Elío, don Adolfo Carrasco y don Tomás Soriano, solicitaban del mismo Ministerio utilizar con destino al regadío de la vega del pueblo de Oyón (Alava), y parte del término judicial de Logroño, unas mil hectáreas, 70 litros de agua por segundo de tiempo del río Barranco de Madre de Oyón. La captación de las aguas se haría por galerías filtrantes. Los referidos edictos fueron encabezados por el gobernador civil de Alava, don Salvador Aragón.

En el Registro Civil se inscribió el nacimiento de Alberto, Plácido, Pío, Juan, Jesús Fraile Amelivia.

En Prado Viejo se estaba montando el monoplano "Pivot", en el que haría varios vuelos el aviador Mr. Weis.

Más caluroso que los anteriores fué el día de hoy, mostrándose nuboso el cielo en las primeras horas y cubierto las demás. La temperatura máxima al sol fué de 26'8 grados; a la sombra, 21, y la mínima, 11'8.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).— La cosecha de uva fué buena en general en toda la Rioja, vendiéndose a 1'33 pesetas la arroba. Un vecino nuestro recogió de una vinya de su propiedad dos uvas que tenían la particularidad de presentar granos blancos y negros, y aun llamó a la atención, que varios de éstos eran la mitad de color blanco y la otra de negro.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA DEL ESPOLO

AMITARLE SI ES PRECISAS.

Por Dios, Por la Patria y Por España.

TOMAS MENDOZA: PRESENTE

Camará Lauretino Uruñuela

Baños de 96 Tobá.

Camará Tomás Mendoza: Presente.

Rebozante de amor y lleno de cariño fuiste a ponerte junto a otros compañeros porque sabías que aquélla era el puesto donde llevar a cabo la obra meritoria de salvar a España y con el mismo amor y cariño quisimos Dios llevarle a su lado porque desde allá tu ayuda sería más eficaz.

Has muerto y así has querido dar ejemplo a los demás, más tu alma ha resucitado y como vira láctea quedas para indicar desde ese Mando Supremo el camino más recto para salvar a una Madre.

¡Madre España! aún tienes hijos que admiran tu poderoso valor y con hijos como éste, no será posible que vayas por precipicios. Quisieron quitarte el nombre de ESPAÑA para cambiarlo por ese desventurado de RUSIA ASESINA, y al ver que con ello se manchaban las páginas de nuestra Historia, no vacilaste en entregar tu vida.

Fuiste un hombre, pero como héroe has muerto, porque voluntariamente te ofreciste para glorificar el nombre de Dios, Patria y Madre España y ahora, con aquella misma alma de antes, nos dice algo de aquellas palabras de Jesucristo: "NO LLOREIS POR MI, LLORAR POR ESPAÑA. QUE YO MUERO PARA QUE EL LA VIVA".

Has querido redimirnos para ejem-

plu nuestro y es seguro que la Providencia habrá sabido compensar tu sacrificio.

Camará: A IMITARLE SI ES PRECISAS.

Por Dios, Por la Patria y Por España.

TOMAS MENDOZA: PRESENTE

Camará Lauretino Uruñuela

Baños de 96 Tobá.

Camará Tomás Mendoza: Presente.

Rebozante de amor y lleno de cariño fuiste a ponerte junto a otros compañeros porque sabías que aquélla era el puesto donde llevar a cabo la obra meritoria de salvar a España y con el mismo amor y cariño quisimos Dios llevarle a su lado porque desde allá tu ayuda sería más eficaz.

Has muerto y así has querido dar ejemplo a los demás, más tu alma ha resucitado y como vira láctea quedas para indicar desde ese Mando Supremo el camino más recto para salvar a una Madre.

¡Madre España! aún tienes hijos que admiran tu poderoso valor y con hijos como éste, no será posible que vayas por precipicios. Quisieron quitarte el nombre de ESPAÑA para cambiarlo por ese desventurado de RUSIA ASESINA, y al ver que con ello se manchaban las páginas de nuestra Historia, no vacilaste en entregar tu vida.

Fuiste un hombre, pero como héroe has muerto, porque voluntariamente te ofreciste para glorificar el nombre de Dios, Patria y Madre España y ahora, con aquella misma alma de antes, nos dice algo de aquellas palabras de Jesucristo: "NO LLOREIS POR MI, LLORAR POR ESPAÑA. QUE YO MUERO PARA QUE EL LA VIVA".

Has querido redimirnos para ejem-

plu nuestro y es seguro que la Providencia habrá sabido compensar tu sacrificio.

Camará: A IMITARLE SI ES PRECISAS.

Por Dios, Por la Patria y Por España.

TOMAS MENDOZA: PRESENTE

Camará Lauretino Uruñuela

Baños de 96 Tobá.

ECOS DE HARO

19 de octubre.

DEL DOMINGO.—Aunque durante las horas centrales del día el viento sopló con bastante fuerza, la temperatura, sin embargo, fué excelente, contribuyendo a ello el sol, que lució a ratos.

Como de ordinario, se celebraron en la plaza los conciertos matutino y de tarde a cargo de la banda municipal, con bastante animación.

En el Teatro Bretón, con regulares entradas, se dieron sesiones de cinematografía, proyectándose la preciosa película dedicada a los legionarios del Tercio, que lleva por título "La Bandera", que renovó el éxito del día de su debut.

MANIFESTACION PATRIOTICA.—Inmediatamente de conocido el sábado la noticia de haber sido levantado por nuestro glorioso Ejército el cerco a que estaba sometido Oviedo por los mineros asturianos marxistas, se organizó a las diez de la noche una espontánea manifestación de júbilo durante la que el vecindario exteriorizó una vez más su entusiasmo.

Una compacta muchedumbre, en la que figuraban mezclados públicos y milicias recorrió alborozada las más importantes calles de la ciudad, acompañada de la banda de música y autoridades. Al final de la manifestación, formaron todos los afiliados francos de servicio de las Milicias Ciudadanas de la ciudad, que por primera vez lo hicieron oficialmente con su correspondiente distintivo. Tal fué el entusiasmo popular, que la música hubo de prolongarse en la plaza hasta las doce de la noche, siendo indescriptible la alegría y pronunciándose multitud de vivas a España y al Ejército. Guardia civil y milicias, interpretándose como final los himnos "Cara al Sol", de Falange; "Marcha de Oriamendi", de los Requetés y el himno de la Guardia civil, cuyo final se acogió con estruendosas ovaciones.

NOMBRAMIENTO.—En el concurso anunciado para la provisión del cargo de secretario general de la Excma. Diputación Provincial de Badajoz, ha sido favorecido con tan importante nombramiento nuestro querido amigo el secretario de este Ayuntamiento don Jesús García Talavera, quien dentro de breves días saldrá para tomar posesión del expresado cargo.

Excusamos decir, conociendo la íntima amistad que nos une al señor García Talavera, la inmensa satisfacción con que hemos recibido tan fausta noticia, que coloca a tan celoso como competente funcionario en la cumbre de sus aspiraciones, que por otra parte es el mínimo de sus merecimientos.

Al reiterarle nuestra cordialísima enhorabuena, sentimos que en lo sucesivo hayamos de vernos privados de la simpatía de su trato particular y oficial, así que de sus acertados consejos profesionales.

CRUZ ROJA LOCAL.—Ayer, y durante breve tiempo, tuvimos el honor de contar como huéspedes en esta ciudad, a la excelentísima señora marquesa de Valdeiglesias y a representante del señor Conde de Vallellano, Presidentes de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, con residencia en Burgos. El objeto de su visita, fué el de tratar de la reorganización de la Cruz Roja local, institución tan necesaria en los actuales momentos.

Los distinguidos visitantes, que fueron cumplimentados por el señor alcalde, don Teodoro Tejada, se detuvieron en el domicilio del Notario don José-Felipe Ruiz del Castillo, donde, en unión de varias destacadas personalidades locales, trataron de expresar aceptación a diversas sugerencias y proyectos, que es propósito llevar a la práctica en el breve plazo que demandan las necesidades de la Patria.

VIATICADOS.—A las ocho de la noche del sábado, fueron confortados con las auxilios espirituales de la Religión, las distinguidas señoras doña Rosa Aréjula, viuda de Valdés y doña Eustasia Montoya, esposa del conocido contratista de obras don Carlos Anzuela. El solemne acto, se

Catalanes, Valencianos

TODOS LOS CATALANES, TODOS LOS VALENCIANOS QUE QUIERAN PRESTAR SU FUERZO PERSONAL PARA AYUDAR A LA LIBERACION DE CATALUÑA Y VALENCIA, SE DEBEN ALISTAR EN LOS TERCIOS QUE SE ESTAN FORMANDO EN EL CUARTEL DEL REQUETE, COLEGIO DE PP. ESCOLAPIOS Y JUNTA CARLISTA DE GUERRA, CERVANTES, 8.

EL TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT ACTUARA EN CATALUÑA, Y EL TERCIO DE LA VIRGEN DE LOS DESAMPARADOS, EN VALENCIA.

PARA REIVINDICAR EL BUEN NOMBRE DE CATALUÑA Y VALENCIA, PARA SALVAR A VUESTRAS FAMILIAS MARTIRIZADAS POR LAS HORDAS MARXISTAS, EL REQUETE OS BRINDA UN PUESTO DE HONOR EN LA LIBERACION DE NUESTRAS AMADAS CATALUÑA Y VALENCIA

vió asistido de un nutridísimo público.

Aunque el estado de salud de las pacientes inspira serios cuidados, deseamos de todo corazón que el pesimismo de la Ciencia no se vea confirmado, sino que antes al contrario, desaparezca rápidamente el peligro, acentuándose en ambas la mejoría, precursora de un rápido y total restablecimiento.

VOTACION PARA HABILITADO.—En la casa Consistorial, a las once de la mañana de ayer, se celebró votación para el nombramiento de habilitado y suplente del Magisterio de este partido. Concurrieron bastantes maestros y delegaciones, sin que ninguno de los aspirantes al expresado cargo obtuviera mayoría absoluta de votos que permitiera su proclamación.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 19. **GRAN MANIFESTACION PATRIOTICA.**—El sábado, a las nueve de la noche, al conocerse la noticia de la liberación de Oviedo por nuestro glorioso Ejército, se organizó una espontánea y patriótica manifestación de júbilo, en nuestra ciudad que bien podemos calificar de apoteósica.

Las campanas se echaron al vuelo, los cohetes surcan y atruenan el espacio sin interrupción, y una compacta muchedumbre, a cuyo frente van nuestras primeras autoridades precedidas de la bandera nacional y de una brillante banda de música, enloquece dando delirantes vivas a España, al Ejército español y a los héroes de Oviedo.

Así recorre todas las calles del pueblo, quedando por último estacionada en la plaza de la Virgen de Vies, frente al edificio del Ayuntamiento.

Desde uno de los balcones del mismo dirige la palabra a los manifestantes el culto inspector de Bilbao y colaborador de LA RIOJA, don Alejandro Manzanares, el cual entona un canto en loor del Ejército español, que con su indomable valor y heroísmo está realizando la restauración de la verdadera España y de sus valores raciales, que han estado a punto de perderse por el sectarismo criminal de unos y la indiferencia y pasividad de otros. Describe la España que en plazo breve hemos de formar y señala a cada clase social el papel que en la misma ha de desarrollar; éste no es otro que el de ejercer cada uno su profesión u oficio habitual con la vista siempre puesta en el engrandecimiento de la Patria. Felicita al pueblo de Arnedo por su acendrado patriotismo y termina vitoreando a España, al Ejército y al pueblo de Arnedo. Fué muy aplaudido.

A continuación el heroico teniente de la Benemérita don José Núñez Pérez, que por sus excepcionales dotes de mando ha sido nombrado comandante militar de este partido, pronuncia unas breves pero elocuentísimas palabras de arenga a la multitud. Les dice que se siente orgulloso al ver las altas virtudes de amor patrio de que constantemente da pruebas el pueblo arnedano, y que espera de todos, como hasta aquí, una decidida y entusiasta cooperación a su autoridad, para un feliz desempeño de su difícil cometido.

Da un fuerte abrazo a todo el pueblo de Arnedo, sin distinción de personas ni clases, personificándolo en su digno Alcalde señor Ulecia y termina con sentidas vivas a España, al Ejército y a los heroicos defensores de Oviedo.

El público le ovacionó largamente. Se dieron también muchos vivas a la Guardia civil.

Al notar los manifestantes, en estos momentos, la presencia del culto abogado de esta, don Manuel Juan Fernández, piden con mucha insistencia les dirija la palabra tan insigne orador. Este pronuncia una breve alocución. Fugata, con la elocuencia que le es peculiar, las pedantescas afirmaciones de los calificados prohombres políticos izquierdistas, cuando aseguraban ante las masas engañadas que no existían verdaderos ideales religiosos y patrióticos en la mayoría de los españoles. Cree que a estas horas ya se habrán desengañado, después de las epopeyas de Irún, de Toledo y de Oviedo. Se congratula al ver a tantos obreros escuchándole, pues al fin ha caído la venda de sus ojos, para ver claro que sin fe, sin creencias religiosas, no puede haber confraternidad ni amor entre las personas, solamente odio que indefectiblemente conduce a la anarquía, al crimen y al exterminio. Como inspirado poeta que es, termina su discurso con esta copia:

Ya liberamos a Oviedo, mañana será a Madrid; cuando nos dé la real gana entraremos en Montjuich.

que fué premiada con una cerrada salva de aplausos.

También se dan vivas a la Religión, a la Patria y al glorioso y heroico Ejército español.

Sobre las doce de la noche todavía continuaban por nuestras calles los cantos de himnos patrióticos, festejando tan magno acontecimiento.

DOMINGO.—Ayer, domingo, fué un sol espléndido.

Por la tarde, aprovechando la buena temperatura, el público se desplazó la mayoría, sobre todo los jóvenes de ambos sexos a Vico a visitar a los heridos y convalecientes de aquel Hospital Militar.

Estos soldados fueron obsequiados por parte de todos y se muestran encantados por las múltiples pruebas de afecto y cariño recibidas. Todos gozan de una salud perfectísima, por lo que, según referencias, serán dados pronto de alta.

SALUDO.—Después de haber pasado más de dos meses ausente de

nosotros han regresado a esta ciudad el heroico teniente de la Benemérita don José Núñez Pérez, habiendo tomado parte, durante su ausencia, en la toma de Irún y San Sebastián, distinguiéndose en ambas por su inteligencia y heroica actuación.

Dicho señor ha sido nombrado por la superioridad comandante militar de esta plaza y su partido y al tomar posesión de su cargo nos ruega en atento B. L. M. transmitarnos por conducto de este periódico su más cariñoso saludo a todos habitantes de esta ciudad y su más sincero agradecimiento a los mismos por el gran interés demostrado por su estado durante su ausencia. Con mucho gusto cumplimos sus deseos y, al mismo tiempo que le damos nuestra bienvenida le felicitamos por su nombramiento y le deseamos muchos éxitos y satisfacciones en el desempeño de su difícil cometido.

CINES.—En el "Cervantes" se proyectó la gran superproducción española "Paloma de mis amores", y como complemento "Tras unas faladas". Fué un éxito completo, tanto artístico como económico.

En el "Cello Díaz", a causa de no haber llegado a tiempo unas películas que se esperaban, no hubo función.

MERCADO.—Ha estado bastante animado.

Se han cotizado los precios siguientes: Cebada, a nueve pesetas fanega; avena, a 7'50; centeno, a 12'25; huevos, a tres pesetas docena; patatas, a tres pesetas la arroba; vino, a seis pesetas ídem; aceite, a 25 y 26 pesetas cántara; soja, a 0'50 la arroba; habas, a 13'50.—El corresponsal.

Santo Domingo

17 de octubre. Para los soldados de uno de los frentes, ha remitido el Ayuntamiento cincuenta y cinco jerseys, quince mantas de cama y otras cuatro morellanas, teniendo preparadas otras dos remesas de prendas de abrigo para los otros dos frentes, además de haber entregado cincuenta chalecos de lana individualmente a voluntarios y soldados calcaetenses y de los pueblos limítrofes.

—Ahora he de llamar, no al patriotismo porque no lo pueden tener mayor sino la atención a todos mis lectores para que ayudemos a donar lana y hacer guantes que abriguen a nuestros soldados las manos con que empuñan y tan valientemente manejan las armas y que el calor del combate evitará que lleguen a atarse por el frío pero que éste podría hacer un efecto que podemos evitar con un pequeño sacrificio consistente en desprendernos de cualquier capricho y contribuir con un par de guantes de lana que agradecerán nuestros heroicos soldados.

De los distintos frentes y con permiso por unos días han venido los jóvenes calcaetenses Gerardo Ortega, Gregorio Vitoria, Jesús Imaña y Valeriano Ochoa (a) Bomba.

—A su cargo en los tranvías de San Sebastián ha regresado Luis Gómez, que como saben mis lectores estuvo preso y fué objeto de atropellos por los rojos.

—Nuestro paisano don Francisco Roig Ferrer, notario en Mondragón, ha sido nombrado Vocal de la Comisión de Justicia del Estado, por lo que felicitamos al distinguido calcaetense y sus familias Roig-Morrás.

—El abogado y secretario de uno de los Juzgados de Instrucción de Barcelona don Gregorio José Costa Alvero, está desempeñando un importante cargo, con un señor general de Burgos, por lo que felicitamos a tan querido amigo.

—Ha llegado a esta ciudad la viuda de don Onésimo Redondo, acompañada de otra señora y varios falangistas procedentes de Zaragoza, deteniéndose a comer en el Hotel Comercio, en el que tan pronto como se enteraron se presentaron varios falangistas de la localidad, saludando a la viuda y rezando un responso y una oración por el glorioso finado. En dicho hotel comieron también unos jefes de Acción Popular procedentes de Burgos que marcharon a comprar mantas para los combatientes.

—Con objeto de recaudar fondos para el movimiento nacional y milicias se celebran en el Teatro Calcaetense, dos funciones de Circo; una a las 4 y media de la tarde del sábado y la otra a las siete de la tarde del domingo, por la Compañía Carpi y Terry a la que actúan el formidable malabarista "Pícar" y los gimnastas anillistas Los Mavisantí y cuyas funciones amenizará la banda municipal.

—En ampliación de estudios para el título de Profesor Mercantil se ha examinado en San Sebastián y obtenido brillantes notas, nuestro estimado compañero don Daniel de Turiso, interventor de los fondos de este Ayuntamiento, al que efusivamente le felicitamos.

Cámara de Comercio

Esta Cámara, a fin de darle cuenta de un asunto interesante, ruega al viajante de comercio don José López Diezro, representante de la firma suiza "Appareillage Gardy S. A." y de la Sociedad Española Gardy, se persone en estas oficinas a la mayor brevedad.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 19. **POR LA LIBERACION DE OVIEDO.**—Sobre las cuatro y cuarto de la tarde del sábado se dió en esta la noticia de que las fuerzas que operaban en el frente de Oviedo habían tomado contacto con las que defendían heroicamente dicha plaza, desde el 19 de julio.

Para celebrar tan glorioso momento se voltearon las campanas y se dispararon muchos cohetes. Por ser hora en que los vecinos de este pueblo se encontraban en sus labores agrícolas no se organizó manifestación, pero sí hubo una prueba de patriotismo dada por el elemento femenino que, en masa, se reunió en la plaza, manifestando su alegría.

El Ayuntamiento, sin pérdida de tiempo, pues apenas serían las cuatro y media, cursó los telegramas de felicitación al Gobierno civil y jefe del Estado, excelentísimo señor general Franco.

Por la noche, de nueve a diez, una imponente manifestación con las autoridades y música recorrió las calles del pueblo entre vivas a España, al Ejército, a sus generales y milicias todas y a Oviedo. Después, en la plaza, la música tocó unos baillables y cuando las mujeres y niños se retiraron a descansar, nuevamente se organizó otra manifestación con las autoridades y gran parte del personal, dando nuevamente infinitad de vueltas por todo el pueblo, cada vez con mayor entusiasmo. A las dos y media de la mañana del domingo me retiré a descansar y todavía continuaba el júbilo en el cuartelillo de Falange, con bastante animación.

A las ocho de la mañana salió la música, tocando diana y todos los balcones fueron engalanados como en las fiestas de gran solemnidad.

Acompañados por la música, en perfecta formación, fueron a oír misa las autoridades y milicias de Falange y a la salida la música dió un concierto en la plaza hasta la hora de comer y por la tarde lo repitió, de cinco a siete, dando por terminado el homenaje a las fuerzas del general Aranda y sus libertadores.

De esta forma exteriorizó su entusiasmo por la liberación de Oviedo de la canalla marxista, el el patriótico pueblo de Aldeanueva de Ebro.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!— Hechos.

DE CAMEROS

LAGUNA, 18. **CRONICA DE LA SEMANA.**—El lunes, 12, se comenzó la festividad del Pilar y Fiesta de la Raza con una misa solemne en la ermita de Santo Domingo, oficiada por el señor cura párroco y cantada por señoras de Castellano, Ramos y Solano y señorita Lucía María. Durante la misa dio una guardia de honor, el señor brigada y números de la Guardia civil, asistiendo la totalidad de los elementos de Falange y numerosos público. La Guardia civil obsequió a las autoridades, Falange y amigos, con pastas, licores y habanos, organizándose a continuación un desfile que integraba la casi totalidad del vecindario en medio de un entusiasmo indescribible, dando vivas a España, al Ejército y sus jefes y Guardia civil.

DEL FRENTE.—Con un permiso de cuatro días llegó a esta el falangista voluntario, Víctor Domínguez García, para disfrutar de un merecido descanso.

A FILAS.—Se han incorporado a filas los voluntarios de Falange, Julián Ayerza Blázquez y Cipriano Mardurga Romal, a los que deseamos mucha suerte.

BANDERA.—Hemos tenido oportunidad de ver la hermosa bandera que para Falange ha donado el entusiasta hijo de esta y comerciante de Sevilla don Francisco Jiménez, la que junto con otra nacional para el Ayuntamiento y otras dos para las escuelas, no menos hermosas, serán bendecidas en fecha próxima.

Hoy hemos tenido noticia de la liberación de los defensores de Oviedo lo que ha producido inmenso júbilo. ¡Viva España! Arriba España!

El corresponsal.

DE NAVARRA

VIANA, 18. El sábado, por la noche, hubo en esta ciudad una gran manifestación, por todas las calles de esta, integrada por todo el pueblo en masa, por la toma de Oviedo. Fué en esta una noche de alegría, pues el volteo de las campanas de nuestra parroquia Santa María, y las de San Pedro, nos anunciaron dicha noticia, así como los cohetes disparados desde la Casa Ayuntamiento, mientras que el resto de la ciudad marchábamos por las calles dando vivas a España y al Ejército, acompañados de la banda municipal.

Hoy, domingo, han desfilado por esta ciudad los falangistas de Estella y todos los del resto de Navarra, siendo mandadas por el jefe de Falange de Estella, don Juan Oliva. También han venido, entre otros, los defensores de Toledo, el alférez de Aviación don Juan Durán y el falangista Víctor Esteban, que llegará el sábado a Estella acompañando al cadáver del oficial de Aviación don Eustaquio Ruiz de Aída, muerto gloriosamente en el frente de Toledo.

Ha sido un desfile muy emocionan-

te, marchando en cabeza doce niños con banderines, todos ellos bordados en seda y cerraban la marcha los Falanges, Requetés, Margaritas y Pelayos de esta, y al paso las milicias, han sido muy aplaudidas, así como la música de los falangistas, que, una vez terminado el desfile, nos ha obsequiado con una bonita colección de piezas baillables de su repertorio, en la Plaza de los Fueros. Ha sido una tarde para esta ciudad de alegría y de regocijo para la gente moza y alegre.

¡Viva España! ¡Viva la unión de Navarra! ¡Vivan las Milicias de Falange y Requetés! ¡Viva el Ejército español!— Telesforo Jiménez.

SECCION DE NAJERA

ARENZANA DE ABAJO, 17.

En este momento, las siete y media de la noche, se ha sabido en este pacífico pueblo la feliz noticia de la entrada triunfante del Ejército nacional de España en Oviedo. Enterado el vecindario, se dispararon infinitad de cohetes, con volteo de campanas y una manifestación general que recorrió todas las calles de la localidad por tan feliz acontecimiento.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército español!

M. Munguía

Avisos y Noticias

Esta tarde se ha verificado la conducción al cementerio del cadáver de nuestra concueña, la anciana señora doña Tomasa Moreno López Castro, emparentada con distinguidas familias de nuestra ciudad, y cuyo fallecimiento ha sido muy sentido por las extensas relaciones y amistad con que contaba la finada.

El duelo era presidido por don Gregorio Martínez, interventor de los Ferrocarriles, don Ramón Blasco, don Eduardo G. Careaga y varios parientes y amigos, a los que seguía una nutrida concurrencia.

Descansen en paz la finada y reciban sus familiares la expresión de nuestra sincera condolencia.

Escuela de Artes y Oficios de Logroño

Queda abierta la matrícula de las enseñanzas que se cursan en este Centro desde el día 16 hasta el día 26 inclusive, durante las horas de seis y media a 8 de la noche en la Secretaría de la Escuela Normal del Magisterio, calle Duquesa de la Victoria.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso

Palmón - Tuberculosis - Rayos X

Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial

CIRUGIA GENERAL

Huesos - Músculos - Articulaciones

Salmerón, 1, 2.º izq.ª Tel. 10-26

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL

PARTOS

Plaza de la Constitución, 22

(De 11 a 1 y de 5 a 7)

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano.

CASA CABAÑAS

Mercado, 10. - Teléfono 1987

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA

MEDICO BACTERIOLOGO

ANALISIS CLINICOS

Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

MEDIAS MALLA. 1'75 PESETAS

MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT, Y GERSEYS

a precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 97

AZULEJOS

Blancos y de Color

a diez y quince céntimos

pieza, elegidos en almacén,

vende la

Cerámica Riojana S. A.

AVISO DE LA ADMINISTRACION

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan descubierto en sus abonos se pongan al corriente en el pago, haciendo el envío de su importe por giro postal o abonando los recibos que les presenten nuestros corresponsales en los pueblos donde hasta ahora lo hicieron.

En lo sucesivo no podremos seguir sirviendo el periódico a aquellos suscriptores que estén en descubierto por más de un trimestre, y por eso esperamos que los que se encuentran en tal caso efectuarán el pago inmediatamente para que sigamos remitiéndoles LA RIOJA.

Subasta de ganado

El día 27 del actual y hora de las once, se venderán en subasta pública 134 carneros, 54 chivatos y 30 ovejas machorras; la ganadería se encontrará a disposición de quien desee verla dos días antes del señalado para la subasta, la que tendrá lugar en la casa Consistorial de esta Villa por pujas a la llana, no inferiores a 25 pesetas.

Anguiano a 17 de octubre de 1936.

El Alcalde, Miguel de Torre

MADERA seca, gorda y delgada, junto al puente de Alberite, y ochenta ovejas andoscas, doce borras. Vende junto o separado, Cristóbal Iribarria, en Alberite.

TRIGO ESPECIAL para siembra, procedente de tierra nueva, sin semilla y buen grano. Vende Manuel Pérez, Villabuena (Alava).

MAQUINA DE HACER CALCAETINES, se vende, cilíndrica, 94 agujas, producción, diez docenas diarias, y otra de mano, mas motor y transmisión. Razón, Café Novelty, Ezcaray.

SE OFRECEN un joven práctico para labranza. Informes, Faustino García, en Montemediano (Nieva de Cameros)

CARRETEROS. Vendo baratos parti-

da rayos, pinas, cubos, frenos, varas de carro, seco todo. Informes, Carmen Bolaños, Peralta (Navarra).

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. - Medicina interna.

Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

MDRAGUES

TUBERCULOSIS y CORAZON

NEUMOTORAX. - RAYOS X.

Muro Mata, 8, 3.º. - Telf.º 1985.

LLEGO LA PRIMERA REMESA DE CHAPAS

para los correaes de "Falange Española"; véalas hoy en el escaparate del ESTUCHISTA. San Juan, 48.

CORREAJES

para todas las milicias, para oficiales del Ejército, flechas, etc., fuertes y baratos. San Juan, 48. Ricardo, Estuchista.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted. De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piauelo

Agua Mineral siempre fresca

FARMACIA DR. PERUCHA

J. Aguirre Azcarate

Médico Director de la Casa de Socorro

GARGANTA - NARIZ Y OIDO

ESOPHAGOSCOPIA. - Teléfono 1733.

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 6. Bretón de los Herreros, 19, 2.º

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS